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1 |  Introducción 
Desde su creación el Colegio de Geógrafos ha tenido entre sus finalidades 

principales el conocimiento y difusión de los perfiles profesionales de las personas 
colegiadas, con objeto no ya sólo de prestar unos servicios y desarrollar unas iniciativas 
adaptadas a las necesidades de sus miembros, sino también de facilitar el 
acercamiento de la formación académica a la realidad laboral.  

¿Cuál es el impacto actual de las Tecnologías de la Información Geográfica en el 
empleo de los geógrafos?, ¿sigue siendo la función pública la principal salida laboral 
de nuestra profesión?, ¿Ha afectado la pandemia a los diferentes perfiles 
profesionales? A estas y otras preguntas pretende responder el V Informe de Perfiles 
Profesionales de la Geografía (IPPG). El objetivo de este documento es identificar los 
perfiles actuales de desempeño profesional de la Geografía con información de 
primera mano, rigurosa y actualizada. Además, tiene tres finalidades: (1) fomentar la 
difusión de la profesión; (2) generar argumentos para la defensa del ejercicio 
profesional; y (3) identificar los perfiles de egreso adecuados para las titulaciones de 
Geografía. 

El Observatorio de la Profesión cumple 20 años con esta edición del informe, que 
se elabora desde 2003 carácter quinquenal: 2003, 2008, 2013, 2018 y el actual de 2023. 

Al igual que el informe de 2018 integraba por primera vez la perspectiva de género 
y el estudio del peso del emprendimiento, en esta edición se incorpora un apartado 
específico sobre la configuración de los Planes de Estudio de las titulaciones de grado 
universitario que incluye la opinión del colectivo profesional sobre las temáticas 
fundamentales y específicas, las técnicas y herramientas de mayor utilidad, las 
actividades formativas más relevantes y la importancia de las competencias 
transversales. Con este apartado se trata de dar cumplimiento a los Estatutos del 
Colegio en su Artículo 3.e (emisión de informes) y 3.g (facilitar el acceso a la vida 
profesional de los nuevos titulados) en el contexto de la publicación del Real Decreto 
822/2021 del 28 de septiembre, por el que se establece la organización de las 
enseñanzas universitarias y del procedimiento de aseguramiento de su calidad.  

Por su parte, y como viene ocurriendo desde la primera edición del informe, los 
resultados pueden consultarse tanto por perfiles profesionales como por 
Delegaciones Territoriales, manteniendo una metodología de trabajo que posibilita 
trazar una evolución histórica de cuál ha sido nuestro posicionamiento en el mercado 
laboral. En esta ocasión será posible consultar los datos tanto a través de informes 
individuales por temáticas, como a través de un cuadro de mando.  

Por último, y de manera también novedosa, el informe cuenta con un apartado 
específico basado en la realización de entrevistas en profundidad. 

El presente documento se centra en el estudio de las condiciones laborales y las 
buenas prácticas que se producen en el entorno laboral relacionado con la Geografía. 
Incluye aspectos relacionados con el acceso al mercado laboral, las condiciones del 
mismo y la situación tras la recesión vinculada a la pandemia por COVID-19. 
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2 |  Síntesis metodológica 
La elaboración del informe se basa en el estudio de las respuestas a una encuesta 

online lanzada a todas las personas que estén trabajando en el ámbito de la geografía. 
A continuación, se muestran los datos metodológicos de la encuesta (Tabla 1). 

Tabla 1: Síntesis metodológica de la encuesta 

Población:  1.318 colegiados/as 

Colegio de Geógrafos de España (marzo del 2023). 

Muestra:  588 respuestas  

(57,3% personas colegiadas; 42,7%, personas no colegiadas). 

Muestreo: Muestreo Aleatorio simple, previa invitación.  

Nivel de confianza:  95% 

Margen de error: ± 3,0% 

Período:  07.03 al 27.03.2023 

Ámbito:  España 

 

Por primera vez, en esta edición se cuenta con el análisis cualitativo resultante de 
la participación, a través de entrevistas, de Expertos Profesionales de la Geografía en 
diferentes ámbitos del ejercicio de la profesión. Para ello se ha contado con nueve 
profesionales de toda España, pertenecientes al sector empresarial y al académico, 
tanto del ámbito público como del privado.  

El desarrollo metodológico completo del informe se podrá consultar en la web del 
Colegio de Geógrafos, en la sección Observatorio de la Profesión. 

La edición de 2023 ha sido realizada a través del apoyo técnico de la empresa 
Indexa Geodata y coordinado por Carlos Manuel, Daniel Mora, Pere Morant y María 
Zúñiga. 
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3 |  Primer trabajo y autoempleo 
Destaca en este apartado que en todos los casos para más del 65% de las personas 

que respondieron la encuesta su primer trabajo estuvo relacionado con la Geografía 
(Figura 1).  

 

Figura 1: Primer trabajo vinculado con Geografía. Respuestas: Si, No, N/A No aplica. 
(personas colegiadas izda, no colegiadas dcha). 

Se ha preguntado si se ha podido optar, o se ha conseguido un trabajo, a partir 
de la información y medios que pone el Colegio de Geógrafos para este fin. La 
respuesta ha sido negativa en el 82,2 % de las personas colegiadas, y en el 90,4 % de 
las no colegiadas (Figura 2). Debe hacerse notar que la respuesta negativa puede 
referirse tanto a la insuficiente efectividad del Colegio de Geógrafos en esta difusión 
de ofertas de trabajo (Portal de Empleo), como a la ausencia de necesidad de hacer 
uso de esa información (por contar con un trabajo estable o adecuado, o por haber 
conseguido un empleo por otras vías). 

Para las personas que han contestado afirmativamente, se les pidió que la 
justificaran. De esta información se extrae que la mayoría de las personas colegiadas 
accedieron a su primer puesto de trabajo mediante ofertas directas de empleo; 
mientras que las no colegiadas lo consiguieron asistiendo a eventos y jornadas.  

Sobre las ofertas de empleo que publicita el Colegio de Geógrafos, se destacó 
tanto su escasez como el poco margen para la presentación de candidaturas.  

En cuanto al Autoempleo, la mayoría de las personas encuestadas afirmó que 
pensaron en establecerse en régimen de autónomos o crear su propia empresa 
durante la realización de los estudios universitarios. Sin embargo, 9 de cada 10 
personas colegiadas resaltaron que no recibieron ningún tipo de asesoramiento para 
la valorización de su idea de empresa o su puesta en marcha. 

Para el 92,2 % de las personas encuestadas (92,9 % colegiadas y 91,2 % no 
colegiadas) les gustaría que el Colegio de Geógrafos reforzara dicho 
asesoramiento sobre el emprendimiento y autoempleo. 
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Sí
65,0%

N/A
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No
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Sí
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Figura 2: Obtención de un puesto de trabajo a partir de información publicada por parte 
del Colegio de Geógrafos. Respuestas: Si, No, N/A No aplica. (personas colegiadas izda, no 

colegiadas dcha). 

4 |  Condiciones laborales 
Para poder determinar las condiciones laborales en las que se desarrolla la 

profesión, se incluyó un bloque de preguntas referidas al trabajo en equipos mixtos, 
el acceso al primer puesto de trabajo y también al reconocimiento de la actividad. 

De las respuestas obtenidas cabe destacar que alrededor del 60 % indicaron no 
haber encontrado problemas al acceder por primera vez a un puesto de trabajo, 
así como que su actividad se encuentra igual de reconocida que la de sus colegas y 
que ha tenido las mismas oportunidades para dedicarse profesionalmente a la 
Geografía. Estas cifras bajan 20 puntos porcentuales si se analizan solo para las 
geógrafas: el 39,6% considera que su actividad no está igual de reconocida y el 41,8% 
considera que no ha tenido las mismas oportunidades.  De igual forma, es interesante 
resaltar que el trabajo en equipos mixtos (compuestos por hombres y mujeres) es 
la dinámica habitual de la Geografía profesional.  

 

Figura 3: Preguntas relacionadas con las condiciones laborales. Personas colegiadas.  
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Figura 4: Preguntas relacionadas con las condiciones laborales. Personas no colegiadas.  

 
5 |  Efecto de la pandemia por COVID-19 en el 

empleo 
En el Informe 2023 se consideró relevante incluir información acerca de la posible 

incidencia en las condiciones laborales del colectivo tras la pandemia por COVID-19.  
Las personas encuestadas respondieron en su mayoría que no han cambiado sus 
condiciones laborales. Incluso, el 40 % de las personas colegiadas mencionaron que 
el efecto fue positivo o muy positivo, y algo similar opinan las no colegiadas, donde se 
registró un 33% en estas mismas categorías.  

 

Figura 5: Efecto de la Pandemia por COVID-19 en el empleo, respondiendo a la pregunta: 
¿Cómo se han visto afectadas tus condiciones laborales tras la pandemia?  (personas 

colegiadas izda, no colegiadas dcha).  
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